Zápis ze zasedání školské rady ZŠ Černošice dne 25. 5. 2017

Přítomni všichni členové: Michaela Dvořáková, Alice Uzlová, Josef Barchánek, Ilona Olšiaková, Lenka Zúbková, Martin Vodička, Karel Müller, Petr Hopfinger (předseda), Pavel Cejnar

· Rada byla seznámena s žádostí žákovského parlamentu o zdůvodnění dodatku ke školnímu řádu o zákazu používání mobilních zařízení v průběhu celého vyučování včetně přestávek. Členové ŠR ocenili fungování žákovského parlamentu. Odpověď na jeho dotaz se rozhodli podat formou krátké prezentace s přímou diskuzí, kterou na některé z příští schůzí parlamentu uskuteční P. Hopfinger.
· Byla vedena debata o narůstajícím problému kyberšikany jak v rámci českých škol obecně, tak na ZŠ Černošice. Členové ŠR si uvědomují, že tento problém nemá jednoduché řešení. Jedinou možnou cestou k postupnému zlepšování situace se zdá být soustavná osvěta mezi žáky i rodiči. Osvětové přednášky pro žáky probíhají a je třeba v nich pokračovat. ŠR hodlá pod záštitou školy iniciovat cyklus setkání rodičů i širší černošické veřejnosti s uznávanými odborníky, kteří se touto problematikou zabývají. Kromě zmíněných problémů kyberšikany by se setkání výhledově mohla zaměřit i na další aktuální témata související se vzděláváním (pracovní název projektu: „Edu Café“).
· A. Uzlová zmínila ústní stížnost jednoho z rodičů na kvalitu stravy ve školní jídelně. Osobní zkušenosti členů ŠR, kteří jídelnu navštěvují, takto kritické nejsou. Bylo konstatováno, že kvalitu stravy musí soustavně sledovat stravovací komise.
· [bookmark: _GoBack]K. Müller nadnesl téma možných žákovských projektů (koordinovaných např. školní knihovnou) v rámci blížících se oslav 100. výročí vzniku Československa.


V Černošicích dne 25. 5. 2017

Zaznamenal Pavel Cejnar

