
Milí žáci
      pro mne a pokud jsem s Vámi mluvil i pro část z Vás, je rozhodnutí vlády o tom, že v tomto školním roce již nepůjdete do školy, velkým zklamáním. Jsem nucen pozměnit pravidla pro zasílání  prací. Někteří mi píšete, že nestíháte, nemám důvod nevěřit. Prodloužím proto termíny pro odevzdávání prací, do 10. května chci od každého z Vás  4 práce, počítám mezi ně i vypracování otázek. Kontrola, že Vaše práce dorazila je v mé odpovědi, i tak se může stát, že nemám poznačeno, poznáte to tak, že na bakalářích budete mít v den výuky online napsány známky. Ty  budu mazat, nechám je tam jen 24 hodin, pokud víte, že máte práci hotovou a není oznámkována, pošlete mi ji znovu, nejlépe tu potvrzenou. Psát, že nestíháte, mi nemusíte, už dnes  zjišťuji, kdo a proč mi práce nedává a řeším to.
       Některé z Vás trápí forma zadání úvahou. Není to nic jiného, než badatelská výuka s tím rozdílem, že to děláte sami. Ukazuje se, že ve třídách, kde „badatelka“ fungovala, jsou Vaše práce výborné, ostatní jsou slabší, to se týká osmiček a tříd, které jsem vloni neučil. Byl bych rád, kdybyste se nenechali otrávit tím, že Vám práci vrátím, pokud budete opravdu bezradní, zavolejte mi a já to s Vámi proberu. Jsou i tací, kteří to fakt nezvládnou, budu pro ně připravovat lehčí úlohy, musí to však mít se mnou domluvené (zatím 3 deváťáci).  Pokud zvládnete  psát úvahy, nemáte v zeměpise zameškánu žádnou látku. Nedělám faktografii,učím myslet, fakta zapomenete, myšlení zůstane!
       Chyby ve Vašich dílech : Nedávejte mi tam fotografie a podobné věci! Základem úvahy je otázka, položte si ji a zkuste odpovědět. Nic není jen bílé a nic není jen černé. Zkuste si najít více zdrojů, zjišťuji, že pokud něco pošlu, tak to nečtete. Pohovořte s rodiči o problému je perfektní, oni mají zkušenosti. Nenechte se zahnat do kouta, vždy budu Vaše poslední záchrana, nevzdávejte, bojujte!
         Mnoho úspěchů při domácí výuce přeje
                                                                                                                       Luděk Svoboda
Černošice  19. dubna 2020
Sedmáci,
       dnešní úkol je podobný jako minule, jen se týká západní Evropy. Na jednu stranu jsem rád, že většina úkoly plní a dostávám mnohdy vynikající práce, zabývat se musím i těmi, kteří mi nic neposílají či úkol nezvládají. Nechci,aby někdo z Vás musel mít jiné úkoly, u většiny vidím neustálé se zlepšování, uvidíte, že nakonec problém zvládnete. V příštích ročnících chci navázat na úvahy skupinovou prací, více Vás baví a jsem přesvědčen, že si ze zeměpisu odnesete mnohem víc vědomostí.  Váš                          Luděk Svoboda

