

Vážení rodiče, milí žáci šestých tříd,
       bohužel se musíme uchýlit k výuce mimo  školu. Na jaře se výuka on-line v šestých třídách povedla. Posílám pokyny, co budu vyžadovat. Výuka bude pouze jednu hodinu týdně, najdete ji v Teamsech v kalendáři. Zápisy do sešitu  a úkoly jsou na stránkách školy a budou zveřejňovány do pondělního rána. Úkoly budou známkované a je možné je posílat elektronicky na adresu : ludek.svoboda.mgr@seznam.cz , prosím, moji školní adresu nepoužívejte, dostáváme na ni pokyny od vedení školy. Dále je možné předání ve škole na vrátnici, jiné možnosti (TEAMS, WhatsApp) fungovaly, ale při počtu žáků, které učím (292) se přestávám orientovat. Výuka je povinná a úkoly klasifikované. Známku lze, pokud práci vrátím, zlepšit, e-maily potvrzuji příjem a prosím, kontrolujte, zda je zapsaná známka, někdy se neuloží a já vedu úkol jako nesplněný. Pokud se nebudete orientovat, napište mi nebo zavolejte (722 775 338). Pomoc rodičů při výuce vítám, bohužel někdy snaha pomoci je nahrazena vypracováním úkolu, není problém to poznat. 
      Zatím je výuka přerušena do konce října. Úkoly jsou dva : procvičit práci s rejstříkem a určovat pásmový čas, příští týden pošlu úkoly a vzor. Žáci nakreslí náčrt trasy na kole v délce cca 50 km, výběr je libovolný v ČR s kilometráží, převýšením a nadmořskou výškou průjezdních bodů. Vše je na stránkách http://www.cykloserver.cz/cykloatlas/#pos=50.000000P14.000000P8@b=2 , dětem jsem postup předváděl, vzor výstupu přikládám.
       Pokud by karanténa trvala, napíši, zatím chci jednu práci a pokud půjdeme do školy, počítat s prověrkou na rejstřík.
                                                       Luděk Svoboda , učitel zeměpisu

Procvičení práce s rejstříkem 
VZOR     PORT-AU-PRINCE , rejstřík : 117, C 6,7  zjistit co nejvíce informací : hlavní město Haiti, 500 tis. – 1 mil. obyvatel, letiště, leží na západě ostrova Hispaniola u Karibského moře (mapa 125), hovoří se tam francouzsky (119) náboženství katolíci, hospodářství chudý stát (str. 125 HDP)
Když je v Praze 12 hodin v Port-Au-Prince je 6 hodin
Podobně řešit KUALA LUMPUR       AMMÁN        ASUNCIÓN                     HONIARA       JUBA
V prověrce budou jen hlavní města, lze zkoušet na jakémkoliv údaji z rejstříku, výběr údajů není podstatný. Časový posun je vždy vůči Praze 12 hodin. Kdyby se název vyskytoval v rejstříku vícekrát, lze si vybrat (je to chyba zadání = učitele)
Pokud půjdeme v listopadu do školy (kéž by,ale moc tomu nevěřím), budeme psát na toto téma prověrku.
      
